

В Республике Беларусь в соответствии с избранной стратегией развития разрабатывается внешнеторговая политика, которая строится на основе сочетания принципов свободной торговли и протекционизма. Это соответствует стране, которая решает проблемы открытости своей экономики и идет по пути догоняющего развития.

Л.М. Петровская, д-р экон. наук, профессор

БГЭУ (Минск)

ДВУХСТРАНОВАЯ МОДЕЛЬ МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНЪЮНКТУРЫ

Двухстрановая модель открытой экономики подразумевает, что денежные и фискальные мероприятия не только влияют на национальный доход и ставку процента отдельно взятой страны, но и в состоянии воздействовать на эти показатели других стран. В данном случае субъектами хозяйствования являются две страны. Оказываемые влияния одной страны на другую приводят к колебаниям конъюнктуры. Тем самым открытая экономика не снимает проблемы колебаний конъюнктуры, а последняя переходит на новый уровень рассмотрения.

В двухстрановой модели конъюнктуры основными инструментами конъюнктурной политики будет являться денежно-кредитная и бюджетно-налоговая, а национальный доход и ставка процента каждой из стран — движущими элементами международной конъюнктуры.

Предположим, что произошло развитие компонентов монетарного базиса в результате подъема денежной массы, что приведет к снижению ставки процента, которое переносится за рубеж. Так, в июле—августе 2005 г. органы денежно-кредитного регулирования Беларуси значительно увеличили предложение денег для стимулирования деловой активности. Наряду с увеличением чистых иностранных активов для этого использовались и внутренние операции.

Как и в июне, основным каналом увеличения предложения денег оставалось снижение остатков средств на счетах правительства в Нацбанке, хотя ранее данный канал использовали для ограничения денежного предложения. За июль денежная база возросла на 11,2 % по сравнению с июнем. В годовом исчислении ее рост продолжал ускоряться: в июле она возросла на 49,8 % по сравнению с июлем 2004 г. Развитие отечественных компонентов монетарного базиса в результате подъема денежной массы приведет к снижению ставки процента, которое переносится за рубеж.

Снижение процента вызывает инвестиционную активность не только у нас, но и за рубежом, что увеличивает доходы в обеих странах. Тем самым через денежно-кредитную политику происходит трансмиссия колебаний конъюнктуры. Соответственно изменится и бюджетно-налоговая политика, ибо с увеличением доходов каждой страны повышаются объемы собственного товарного экспорта.

Увеличение государственных расходов в рамках бюджетно-налоговой политики приводит к повышению национального дохода, а в двустрановой модели при заданной денежной массе — к повышению в обеих странах согласованной ставки процента. Тем самым проявляются колебания международной конъюнктуры.

В Беларуси в июне и июле темпы роста доходов консолидированного бюджета впервые в текущем году оказались ниже темпов роста номинального ВВП. В результате удельный вес доходов консолидированного бюджета за июль сократился на 0,8 процентного пункта и составил в январе—июле 50,5 % ВВП.

Замедление роста доходов бюджета было обусловлено увеличением сумм НДС, возвращаемых экспортерам в соответствии с нулевой ставкой налога (экспортеры освобождаются от уплаты НДС, а НДС, уплаченный внутри страны, возмещается). Несмотря на это, ситуация с исполнением бюджета по-прежнему оставалась благоприятной: доходы консолидированного бюджета за семь месяцев составили 62,4 % годового плана.

Доходы в бюджет за первое полугодие 2005 г. возросли на 4 %, что было вызвано улучшением финансового состояния предприятий и увеличением поступлений налога на прибыль, а также включением в бюджет инновационных фондов предприятий. А расходы консолидированного бюджета оставались высокими — 50,8 % ВВП. При этом произошел рост государственных расходов на сельское хозяйство, образование и культуру, капитальные вложения, что стимулирует экономическую активность в Республике Беларусь.

Так, в нашей стране национальный доход при экспансивной денежно-налоговой политике повышается всегда, в то время как за рубежом он может измениться в противоположном направлении. К такой ситуации можно прийти в силу возросшей ставки процента, если зависимость иностранных инвестиций от ставки процента является высокой.

В процессе приспособления должно устанавливаться равновесие валютного баланса, а объемы валютных резервов в обеих странах — изменяться. Следует предвидеть возможность увеличения валютных резервов в нашей стране, что будет являться следствием проводимых фискальных мероприятий и возросшей ставки про-

цента. В таком случае монетарный базис в нашей стране увеличивается, а за рубежом снижается.

Г.Г. Санько, д-р экон. наук

БГЭУ (Минск)

МОДИФИКАЦИЯ ЭКСПАНСИОНИСТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ТРАНСНАЦИОНАЛЬНЫХ КОРПОРАЦИЙ В УСЛОВИЯХ ОТКРЫТОЙ ЭКОНОМИКИ

Современными тенденциями развития мировой экономики являются обострение конкуренции между крупными монополиями в условиях глобализации, либерализация антимонопольного регулирования в развитых странах, его трансформация; рост выгоды ведущих стран мира, их транснациональных корпораций (ТНК) от рыночных преобразований в бывших социалистических государствах, решение национальных проблем развитых стран за счет трансформационных экономик. Кроме того, происходит усиление внимания ведущих мировых держав (США, Канады, Германии, Италии, Японии) к ресурсному потенциалу СНГ (нефть, газ, лес, алюминий, алмазы, золото, серебро, уран, цветные металлы, редкоземельные элементы) и отмечается отсутствие действенного механизма сдерживания доступа к его составляющим.

Отчетливо проявляется целенаправленное и всестороннее влияние ТНК на деятельность различных государств мира с целью использования их ресурсов, расширения рыночного пространства и усиления контроля над ним. Современные транснациональные корпорации (более 60 тыс.) и 870 тыс. их филиалов контролируют все формы международных экономических отношений между государствами.

Используя преимущества национальных экономик стран Восточной Европы и бывшего СССР, ТНК организуют в своих филиалах производство наукоемкой и высокотехнологичной продукции. В мировой практике производство продукции электроники приносит в 5 раз больше прибыли, чем добыча сырой нефти. Под полным или частичным контролем ТНК находится эксплуатация природных ресурсов национальных экономик в государствах с незначительными затратами на НИОКР. Использование импортируемых технологий полностью зависит от ТНК в странах, где расходы на научно-исследовательские работы составляют менее 0,5 % ВВП.

В настоящее время наблюдаются непосредственное (или косвенное) проникновение ТНК во все страны мира, включая СНГ,